

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Românilor

Abonamente: 1 an ... 25
6 luni ... 15
3 luni ... 8

TELEFON 51

Director: Dr. ONISFOR GHIŞE

Totă în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-redactor: Dr. ION MATEIU

Românii din Austro-Ungaria își proclamă libertatea națională

(Cenzurat)

Historica declarațiune a deputatului Vaide-Voevod în Camera ungurească

O telegramă din Viena anunță că fruntașii Românilor ardeleni și bucovineni, adunați într-o conferință națională constituită, au proclamat în mod solemn independența politică a neamului românesc din Austro-Ungaria.

lele ce i-au făcut, ci încă veau a-i face un rău și mai mare nu-î iartă. Unire și amiciție va lega cu ei, când o vor merita.

În mijlocul unei furtuni sguduitoare, care s'a deslășuit asupra lumii eșafiate, fulgurând tronurile și risipind statele de pradă medievale, se ivește biruitoare primăvara popoarelor.

II. Fiindcă națiunea adunându-se din toate părțile la această sărbătoare a libertății arată că nu mai vrea să fie supusă altor națiuni, e nevoie, ca conștiința și voia aceasta a națiunii Adunarea să o îmbrace în vestimântul cel mai solemn, adică: să proclamăm libertatea și independența națiunii române.

Puterea ei creatoare străbate năvalnic prin cuprinsul unei împărății putregăite, și înlungând zărilor cu lumina orbitoare a invierii cheamă neamurile sugrumate în glas de trambiță la proclamația vieții.

Aceste hotărâri conștiințite prin jurământul solemn al reprezentanților Transilvaniei, aveau să fie extinse și asupra fraților din Bucovina.

În vâetul lui revoluționar se trezește din temnița amorțirii politice și neamul nostru, ca urmând îndemnul sfinte din mormintele strămoșilor nemângăiați, să frângă jugul nedreptăților milenare, și să-și smulgă alături de celelalte popoare, independența națională.

La 25 Februarie și 5 Martie 1949 Români din Transilvania înlegându-se cu cei din Bucovina adresează împăratului 2 memorii în cari Șaguna, Mocioni și Hurmuzachi fixează ca luptă eternă: Unirea tuturor Românilor din Statele austro-ungare într-o singură națiune autonomă și independentă sub sceptrul Austriei.

E cântecele fatal și istoric: (C e n z u r a t) — care salinașta astăzi ca o Marselieză spre zările albastre din pieptul milionelor de suflete, ce-și scutură cu eroism impetuos lanțurile robiei copleșitoare.

Istoria se repetă c'o miraculoasă regularitate astăzi, când aflăm că deputații români din Bucovina și Ungaria, dizolvând clubul parlamentar, s'au întrunit în adunare națională constituțională și au proclamat independența Românilor.

Retrăm în proporții majorate toată măreția epicii a zilelor istorice de acum 70 de ani, când la 3 Maiu 1848 cei 40,000 de Români adunați pe Campia Libertății din Blaj au desfășurat în fulgerile însuflețirii revoluționare, steagul libertății îngropate a națiunii române.

Nu cunoaștem amănuntele exacte ale acestui act mare dar el pare a se confirma în declarația istorică făcută de partidul național român în ședința dela 6 Octombrie st. v. a Parlamentului unguresc.

Una nu se va simți a-lângă mig-căat de evanghelia marelui ideolog Simion Bărnuțiu, care se desfacea de pe amvonul catedralei cutremurate ca o trambiță de mântuire?

În scopul acesta s'a constituit un comitet executiv alcătuit din 10 deputați care să facă toate pregătirile și să invite toate organizațiile basarabene naționale precum și reprezentanții ai Transilvaniei și Bucovinei, ca în deplin acord să ceară unirea cea mare.

În glasul profetic vorbeasură fericiți noștri de 1000 de ani, când amintind unirea celor trei națiuni dela 1437 declară, că „nimeni nu poate să spună relele ce s'au vărsat din această săntândă inventată, peste națiunea română. Durerile ei, noi numai atunci le-am putea cunoaște, când s'ar scula Români din morminte, cu lacrimile pe față. Până acum — zicea apostolul transfigurat — numai urmele tiraniei ungurești sunt diprinite pe pământul Românilor: dar dreptul lor nu e înregistrat nicderi.“

Și săvârșit astfel marea faptă revoluționară pe care milioanele neamului nostru o așteptau cu furtunoasă și biruitoare credință.

De aceea făcând apologia libertății, preconizează în formele advarurilor eterne principiul că: „adevărata libertate a unei națiuni nu poate fi decât cea națională.“

Dupa republica celtă și statul polon și iugo slav, se fixează acum ca o realitate zdrobitoare statul Românilor austro-ungari, confirmând fără putință de rasturnare adevărul spus de contele Karolyi că două Austro-Ungaria mai există încă de drept, de fapt că a încetat să mai fițeze.

Și dovedim mulțimilor ce-l ascultau cu evlavie că unirea Transilvaniei cu Ungaria este identică cu moartea Românilor, propunerea Adunării naționale aceste hotărâri de mândria și îndrezeștă conștiința luptătoare:

Și săvârșim cu ce-l sentiment de bucurie divină, care ne dă siguranța neclintită că marea act românesc din Camera ungară, este precursorul legii și inevitabil al unirii sfiate și nedespărțite cu patria mamă.

I Senatul și poporul Daco-Român, fine minte facerea de bine și nedreptatea. Pe Unguri, fiindcă nu numai nu le pare rău de re-

În ședința din 30 Sept., pe lângă debateri și hotărâri cu privire la revista societății, la cererea unei subvenții, fixarea unui local a., d. I. Frățiman a făcut complectări privitoare la comunicarea despre manuscrisul moldovenesc „Istoria lui Sindipa Filozoful“. Izvorul pare a fi o traducere din I. șiriac în grecește de Mihail Andreopolos (sec. II sau

În ședința din 29 Septembrie și s'a hotărât a se da publicității numai raportul comisiunii alege anume pentru studiul acestei chestiuni. Au urmat apoi comunicări de documente. D-l I. Frățiman prezintă o scrisoare în limba franceză a lui Veniamin Costachio din 16 Maiu 1817 către Bahmetiuf, fost „vice-rege“ al Basarabiei.

Basarabeni cer unirea tuturor Românilor

Basarabeni cer unirea tuturor Românilor

Basarabeni cer unirea tuturor Românilor

Basarabeni cer unirea tuturor Românilor

Budapesta 3-18 Octombrie. — (Camera deputaților în continuarea discuțiunii asupra declarațiilor primului ministru Wekerle.)
În numele comitetului partidului național român deputatul dr. Alexandru Vaide-Voevod a dat citire următoare declarațiuni:

Comitetul executiv al partidului național român din Transilvania și Ungaria a ținut în 12 Oct. la Oradea-Mare o ședință în care s'a primit în unanimitate o declarațiune prin care, față de situațiunea creată de războiul mondial, națiunea română cere dreptul să hotărască în mod cu totul liber și fără nici o înrăurire din afară, organizațiunea sa de Stat și situațiunea acesteia printre națiunile libere.

Declarațiunea spune că organizațiunea națională a Românilor din Transilvania și Ungaria nu recunoaște nici parlamentului ungar, nici guvernului unguresc nici altui factor străin, dreptul de a reprezenta la congresul de pace interesele națiunii române. Afară de adunarea națională, afară de organele pe care le va trimite aceasta și în afara de actualul comitet executiv al partidului național român nimeni nu poate fi îndreptătit să trateze sau să ia o hotărâre asupra chestiunilor privitoare la situațiunea politică a acestei națiuni.

Deputatul Vaide-Voevod a mai declarat pe urmă că concepția primului ministru Wekerle și a șefului partidului guvernamental Contele Tisza, este în contradicție cu punctele lui Wilson. Prin politica sa de aspirare a naționalităților contele Tisza a adus cel-mai mare folos cauzei naționalităților. Din pricina aceasta România dorește ca Tisza să devie ministra de externe și să reprezinte Ungaria la congresul de pace mondial.

Basarabeni cer unirea tuturor Românilor

Dela societatea istorică și literară „B. P. Hajdău“

Blocul moldovenesc din „Statul Țării“ a ținut Duminecă seara o ședință importntă, în care s'a hotărât convocarea unei mari adunări care să voteze o moțiune pentru unirea politică a Transilvaniei și Bucovinei cu România.
În scopul acesta s'a constituit un comitet executiv alcătuit din 10 deputați care să facă toate pregătirile și să invite toate organizațiile basarabene naționale precum și reprezentanții ai Transilvaniei și Bucovinei, ca în deplin acord să ceară unirea cea mare.

Chestiunea mărcilor ținuturilor basarabene s'a discutat din nou în ședința din 29 Septembrie și s'a hotărât a se da publicității numai raportul comisiunii alege anume pentru studiul acestei chestiuni. Au urmat apoi comunicări de documente. D-l I. Frățiman prezintă o scrisoare în limba franceză a lui Veniamin Costachio din 16 Maiu 1817 către Bahmetiuf, fost „vice-rege“ al Basarabiei.

Partidul radical maghiar și chestiunea naționalităților

D-l P. Gore prezintă un interesant pasaport din 26 Maiu 1799, imprimat în românește, eliberat de către Capitania Dubăsari unui Chirica (calăraș) și comunalmente și dovezi „ca să fie cunoscut în altă țară, neșupărat. D-l Iuliu Dragomirescu prezintă un document și o pecete de metal. D-l G. M. Murgoci vorbește despre o stațiune preistorică pe care a descoperit o într-o excarșiune geologică, pe Rânt, la Nord de satul Zefirova. Această stațiune de mare însemnătate e pe un pisc, în malul apei (Calcar, pietriș și cernoziom can de 60 cm.). Silexuri găsite în pietriș sunt dovezi că e o stațiune foarte veche (poate de mii de ani); o altă dovadă e și felul lucrului (epoca paleolitică, cu începuturi, nu cu instrumente desăvârșite). A găsit acolo și oase multe și cărbuni, precum și olărie primitivă, făcută cu mâna, cu ornamentație simplă (dungi circulare ori simple ciopliri). În stratul de densupă, pe câmp, s'au găsit silexuri și olărie de altă epocă, lustruite, și chiar smălțuite, pregătite pentru a fi zăvârșite, (aproape ca cele grecești) cu o altă compoziție peste lut și chiar cu vopsea în pastă. Dealtfel se știe că vase „mikene“ s'au găsit în Basarabia, Moldova (Cucuteni) Bucovina și to-mai la Sanmarina (Macedonia). Trebuie să fie multe stațiuni de acestefin steapă, dealungul apelor, ca și în câmpia României. Termină făcând apel la oricine găsește asemenea stațiuni, să le semneleze.

Partidul independist al Ungurilor intră în legătură cu soldații de pe front

Budapesta. — În ședința de Miercuri deputatul Hock Ianos a citit proiectul de adresă către Rege al partidului radical. Unul din puncte spune așa: Chestiunea naționalităților va fi rezolvită pe baza egalei îndreptățiri și a demnității umane în sensul programului lui Wilson, garantând astfel cetățenilor de altă limbă, libera dezvoltare culturală și economică precum și dreptul de întrebuițare a limbii lor în administrație, învățământ, în organele autonome și legislative. (Când s'a citit acest punct s'a auzit un strigăt din stânga; Acestea au fost și până acuma.)

Declarații ungurești de independență

Budapesta. — Consiliul municipal din Budapesta a votat o moțiune prin care Ungaria se declară stat independent. Aceeaș moțiune a fost votată și de consiliul județean al comitatului Pest, Baranya și Caraș-Severin.

Retragerea Germanilor la granița Olandei

lași. — Un radio francez anunță că trupele germane s'au retras la mare până la granița Olandei. Trupele allate stăpânesc toată coasta Belgiei.

lași. — Un radio francez anunță că trupele germane s'au retras la mare până la granița Olandei. Trupele allate stăpânesc toată coasta Belgiei.

Maestrul Enescu la Chişinău

Măine Marţi 9 Octombrie seara marelui maestru al muzicii românești George Enescu va da un concert în Chişinău. În ultimul timp Chişinăul a auzit multe concerte. Nu ar fi deci de mirat dacă publicul ar manifesta oarecare oboseală. Numai un eveniment artistic cu totul neobișnuit ar putea să trezească interesul publicului. Acest eveniment s'a produs prin anunțarea unui concert al d-lui Gh. Enescu, celebratatea mondială și mândria neamului românesc în străindute. Biletele ce au mai rămas se găsesc la magazinul Bielousova.

TELEGRAMME

Un deputat ungar cere pace separată

Budapesta 8 Oct. — În ședința de Miercuri a Parlamentului ungar deputatul Pénzes László adresându-se contelui Tisza a zis:

Ne trebuie numai decât pace separată! Noi nu vrem să știm nimic de nemți.

Alianța cu nemții ați încheiat-o d-voastră, o.mână de oameni, iar na poporul însuș!

Mare scandal în Camera ungurească

Simpatii fățișe pentru înțelegere

Budapesta 8 Oct. — În ședința dela 3,16 Oct. a Camerii ungurești a avut loc un mare scandal.

În cursul unei cuvântări contele Károlyi a spus că invalizii de război cerșesc pe străzile Capitalei; ei au ajuns la convingerea că războiul Ungariei a fost o mare amăgire.

La aceste cuvinte deputatul Miskolczy a întrerupt zicând: — Acesta este un discurs antantist.

Károlyi a ripostat.

— D-lă să fii un discurs nemțesc!

Intervenind deputatul Lovassy Marton a strigat în gura mare: — Vrem să ne împăcăm cu înțelegera! Să luăm cunoștință că nu ne mai trebuie alianță cu Germania. Vrem să mergem cu înțelegerea.

Pe urma acestor cuvinte s'a iscat o scenă tumultuoasă care a degenerat în scandal.

La sfârșitul ședinței Camera a trimis pe deputatul Lovassy în judecata comisiunii de imunitate.

Nota Redacției. — Se știe că sentințele acestei comisiuni sunt de obicei o simplă farsă. Faptul dovedește încă odată că ungarilor joacă o piesă cu rolurile împărțite de mai înainte.

Comitetul național al Românilor de peste hotare

Iasi 5 Oct. — Comitetul național al Românilor Ardeleni și Bucovinei constituit anul trecut în Odessa, s'a întrunit în iasi în ședință luând hotărâri importante.

Inițierea statului Croat

Agram. — Membrii partidului Frank au înaintat președintelui dietei croate din Agram o adresă prin care cer convocarea urgentă a dietei în scopul de-a se proclama regatul croat independent de Ungaria, compus din Croația, Slavonia și Dalmatia.

Acest regat va fi reprezentat la congresul de pace prin delegații săi.

Poporul german cere petepsirea vinovaților

Congresul partidului social democrat bavarez a primit după raportul membrului din comitet Müller următoarea moțiune:

"Comitetul partidului din Bavaria, care Parlamentului central (Reichstag) instituie un tribunal de sînt pentru stabilirea și judecarea tuturor vinovaților care au zădărnicit acțiunile de pace mai vechi și cari vor fi răspunzători cu acest chip de sfârșitul nepozit al războiului, de sarcinile și jefurile urzite ce ne apăsă în timpul războiului și după el.

Această investigațiune nu se va opri nici în fața persoanelor ori cât de sus puse.

În continuare moțiunea cere amenestierea tuturor depușilor politici și prefacerea Germaniei într'un stat democratic cu dreptul de saamopredelul.

Și Longuet cere libertatea

Paris 1 Oct. — Cu ocazia primei propunerii de pace germane partidul socialist francez în sensul cărui a invins curentul pacifist condus de Longuet, contra lui Renaud și A. Thomas, a adresat lui Wilson o cerere de a primi propunerea germană.

Longuet însuș scrie că în chestia Alsaciei-Lorenei Germania trebuie să facă concesiuni mai mari decât ale printului Max și că trebuie să recunoască dreptul Alsaciei de-a dispune de soarta ei prin plebiscit.

Ungarii vor păstrarea în teritoriul Ungariei

Un discurs al lui Tisza

Tisza a declarat că federalizarea Austriei aduce cu sine „independența Statului ungar pe baza unității personale”. El recunoaște că, odată ce „nu e nici o speranță ca biruința să se poată căpăta, războiul e pierdut”. Admite și el punctele lui Wilson, dar, și în liga popoarelor, prietenia cu Imperiul German. Înainte de toate însă, „integritatea teritorială a Statului ungar”, ca și „unitatea” lui și „cohesiunea lui internă”. „Așa, zisul punct de vedere ceho-slovac e absurd”.

Acum câte-va zile, ministrul-președinte al Ungariei a rezumat astfel programul său: „Neschimbata menținere a integrității țării și, al doilea, asigurarea legăturii noastre cu Marea”. (Noamul Românesc).

Situația Războiului

Cuperare Zalescariului de Sârbi. Brugge, Thielt, Maldegheim și Courtrai luate de Aliați.

Comunicat francez: Germanii au dat ori două contra-atacuri violente între Serre și Aisne, unul în regiunea Verneulle, cellalt la nord de St. Germain-mont, arancezii i-au respins făcând prizonieri. În cursul nopții Germanii au reacționat cu violență în diferite puncte ale frontului. Americanii bombardează Bazancy, Bayonville și Remonville.

Comunicat german: Retragerea noastră se face fără nici o stingherire din partea inamicului. Pe amândouă malurile Moravei de sud am respins atacuri inamice. Zaccar a fost ocupat de trupele sârbești.

În Flandra, executând mișcările noastre anunțate în 5118 Oct. am evacuat Brugge, Thielt și Courtrai și am ocupat noi poziții.

Seară inamicul a ajuns la granița Olandei. La Maldegheim spre nord de Courtrai el a trecut dincolo de Lys La sud de Courtrai inamicul a atins linia Courtrai-Tournai. La est de Douai Francezii au urmărit pe Germani la est de Orchies-Marchiennes.

Independența politică a Românilor din Austro-Ungaria

Berlin 6 Oct. — O telegramă din Viena anunță, că deputații bucovineni au dizolvat clubul parlamentar român și au decretat convocarea unei adunări naționale constitutive la care au chemat și pe deputații români din Transilvania și Ungaria.

Adunarea națională constitutivă proclamă independența politică a poporului român din Austro-Ungaria și constituirea unui stat român sub sceptrul împăratului Austriei.

Chestiunea Dobrogei

Comunicat francez

Sofia 5 Oct. — O neliniște simptomatică domnește în România cu privire la Dobrogea. Locul și timpul în care s'a produs acest șoc și informațiile pe care le avem în privința acestuia dovedesc până la evidență că e vorba de o mișcare pusă la cale de autoritățile germane cu ajutorul elementelor germanofile din țară, în folosul Puterilor Centrale. La indemnul Germanilor în teritoriu ocupat s'au organizat reuniuni cu scopul de a cere recucerirea Dobrogei.

Această parie a presei române, care își primește inspirația din același izvor, declară pe față că România și-a găsit pe adevăratul aliat protector în Germania. Presa aceasta atacă cu violență puterile înțelegerii indeosebi Anglia și Statele Unite și declară că România cu ajutorul Germaniei va și să realizeze pretențiunile.

Astfel de pregătiri sunt făcute în cooperare cu autoritățile germană.

Academia Română la Iasi

Iasi 8 Oct. — Ședința Academică Română s'a deschis azi la Iasi. Au venit membrii din București și Bucovina. Din Transilvania n'a sosit nimic.

Răspunsul german

În „Berliner Neulste Nachrichten” se destăinuie că răspunsul german „nu va include așa” și va răspunde faptic la nota nefaptică a lui Wilson. Dar, dacă Wilson calcă propriile sale principii, Germania nu primește pentru sine pacea forței — bună pentru popoare inferioare — ci va lupta și mai departe, „oricum ar fi rezultat final”, „N. Rom.”.

Declarația engleză

Londra 7 Oct. — Ministerul de externe englez comuniquează șeful că guvernul englez insistă într'un oraș din Elveția sau din altă țară cu reprezentanții monarhiei Austro-ungare este fals.

Hotărârea partidului din Ungaria și opinia publică

Hotărârea partidului național din Ungaria cetită de către dep. Alexandru Vaida-Voevod ca parlamentul ungar, a stărnit în Iasi senzație extraordinară.

Ungaria, cere ieșire la mare

Pester Loyd scrie: Pacea care taie Ungariei ieșirea la mare prin înființarea unui stat iugoslav independent nu ar putea fi recunoscută de Ungaria, fiind în contradicție cu ideile fundamentale ale lui Wilson.

Wilson asigură ieșirea la mare a Poloniei, deci trebuie ieșire la mare și Ungariei.

Rezolvirea chestiunii iugo-slave se poate face numai în cadrul Ungariei sf. Ștefan.

En locul lui V. Manru

În urma morții lui Vasile Manru constitorul mitropolitan din Sibia a încredințat cu conducerea Mitropoliei pe timpul sedșvacanței pe vicarul arhiepiscopalesc dr. Eusebiu Roșca, alături de constitorul mitropolitan după cum prevăd dispozițiile Statului organic.

Pentru orice tipărituri oficiale și comerciale, adresați-vă către:

Tipografia „România Nouă”

INFORMATII

Matinele de Duminecă

D. prof. E. Gîrgea (colaboratorul nostru) a vorbit despre „Legăturile economice ale României cu viitoarele state limitrofe”.

Bine pregătit în domeniul economiei politice d-sa a arătat într'o formă succintă necesitatea României de mîine de a intra în legături comerciale cu Polonia și Ucraina.

PUBLICAT

Publicul a urmărit cu interes viu expunerile foarte interesante ale conferențiarului.

D-I S. Cupșa a citit două poezii patriotice scrise de d-sa. D-șoara Claudia Sobciński a recitat bine o poezie de Coghuc. Am regretat că nu lipsit corurile așa de frumoase ale p. Gheorghiu.

Endreptare și luminire. — Suntem ruși să arătăm că în anulul „Intim-Club”, din numerele trecute ale ziarului nostru se află cuvintele „jocuri de cărți” care sunt traducere inexactă a textului rusesc ce ni s'a prezentat. În realitate nu e vorba de „jocuri de noroc” ci numai de „jocuri comerciale” (domino, șah, etc.).

Astăzi a început la Consilul de Războiu al Corpului I Armată, judecarea crimei de rebeliune a locuitorilor din satul Horăști, cu care împrejurare au fost ucși 2 plutonieri și mai mulți soldați.

Acuzarea este susținută de D-I Comisar Regal Maior Bălsănu.

Apărarea este reprezentată de d-nii avocați Lecca, Malcoți, Christide și Brânza.

Din oficiu sunt delegați: d-nii căpitani Missir, Aomonicanu și Stoicescu.

Teatrul „Făclia” (Str. Fedora colț cu Pușchin) Astăzi „Mornăritul Păriișii” zguduitoare dramă în 5 acte, cu celebra artistă Mina Tey.

Loterii organizată de comitetul orfelinatului Basarabean, pentru sporirea fondurilor de întreținere ale acestor orfelini nu s'a putut trage la 15 August din cauza mănării nică de bilete vândute. Onor. Directoriat de înterine a aprobat amânarea tragerii acestei loterii la 15 Decembrie 1918. Toate persoanele și autoritățile ce au carnet de bilete de loterie sunt rugate a le vinde și a trimite banii (lei sau ruble Române) pe adresa orfelinatului str. Inzov colț cu Piropog, până la 16 Noembrie cel mai târziu.

Cei ce doresc să cumpere bilete de loterie, pot cere direcțiunei la sus zisa adresă. Un bilet costă 650 lei (325 ruble).

Valoarea câștigurilor este 200.000 lei.

Ardearea unui vestit monument de artă — O telegramă din Moscova ne anunță că focul a distrus marca hală comercială „Torgovii Kend” și biserică veșnică a lui Ioan cel Craze. Aceasta biserică este monumentul cel mai frumos și mai caracteristic al arhitecturii rusești și unul din monumentele de artă cele mai strălucite ale luiții.

O universitate evreiască în Palestina. — Baroel Edmond Rothschild a declarat la Paris că în Palestina se va înființa o Universitate evreiască. Ea va fi simbolul aspirațiilor evreiești, spune baronul.

Înarea Tarifurilor. — Trupele eșacelor au luat orașul Tarčin. La plecare lor bolșevicii au aprins orașul.

Arrestarea gener. Horvat. — O telegramă din Moscova afirmă că japoniezii ar fi arestat pe generalul Horvat la Chabrin.

Tipografia „România Nouă” caută 2 fete pentru tălăuit.

Școala Eparhială de Fete din Chișinău

(Școală secundară de Gr. I)

Directoară: SANDA ULUBEANU, diplomată a Institutului biblic din Glasgow (Anglia), Misionară.

Externul și Internul. — Instrucțiuni serioasă. — Profesori ai Statului. — Instalație igienică. — Învățământ suficient. — Îngrijirea primăriească. — Educație religioasă.

Plata pentru Internat 300 lei lunar, plătiți în bani românești. Inscrierile se primesc în Cancellaria școlii în fiecare zi între 9 a. m., 2 p. m. în cursul lunii Octombrie.

„NAȚIONALĂ” SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURĂRI ÎN ROMÂNIA

— Fondată la anul 1892 —

Capital de Acțiuni și Fonduri de Garanții

Lei 40.000.000.

AGENTIA CHIȘINAU

Asigurări în condițiuni avantajoase contra: Incendiu, Viță, Furtună, Transport, etc.

Face orice combinațiuni de RENTE, MOSTENIRI, ZESTRE, BURSE, etc.

Caută agenți pentru toate localitățile din BASARABIA

Sediul biroului general: CHIȘINAU

Strada Kievului No. 40, colț cu Str. Bulgară.

LICEU ROMANESC ÎN CHIȘINAU

Se aduce la cunoștința generală că cu începerea anului școlar 1918—19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieți din Chișinău clase paralele cu toate obiectele în limba română.

Vor fi admiși atât elevii școlilor secundare locale cât și cei ai școlilor de peste Prut.

Inscrierile se primesc până la 15 Octombrie.

Directorul gimnaziului
D. Ștefan

VITE ALTOITE

si producatori directi, prima calitate, autentificate garantate. Rugam Podgoreni a vizita Pepinierile noastre. Catalog gratis la cerere.

Societatea Bernard & Comp., Tecuci

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI, — Galați

cu o fabrică mare: Cernocă de seric foarte bună în orice cantitate. Articole de fabricație. Gledeliușă contra pietrei la cazare cu aburi și soluție Fleming contra zăpezii (râla) la omul și animale.

„INTIM CLUB”

În localul din str. ALEXANDROVSCA (colț cu Armenească) (intrarea prin Armenească)

Restaurantul este deschis dela 1 — 5 p. m. și seara dela 8

— În timpul mesei și seara orchestră —

Publicațiune No. 611 din 8 Octombrie 1918.

Conform ordinului telegrafic F. urgent al Ministerului de Războiu No 19512 din 6 Octombrie 1918 se pune în vedere tuturor ofițerilor basarabeni admiși activi în armata română de către această Comisiune, ca să se prezinte de îndată la serviciul la regimentele sau serviciile unde au fost repartizați.

Comisiunea

Publicație

Șantierul Român dela Dunăre, fost Fernis, aduce la cunoștința clientelei, că au reînțipuit activitatea atât la Turntorțe cât și la Șantierul Naval și sunt în poziție de a executa lucrările ce și în trecut în cele mai bune condițiuni.

Se execută lucrări de construcțiuni navale, mașini și căldări maritate și stabile, motoare, automobile, lucrări de forță, turnătorie, stolerie, maran-gozie navală, electricitate, și orice alte lucrări de mecanică și cazangerie.

Rugăm a adresa comenzi către Direcțiunea Șantierelor în strada Arsenalului Galați.

DOCTOR V. DINESCU
Medic șef al Infirmeriei de ochi Chișinău.
Specialist în boale de Ochii, Nas, Gât și Urechi
— Consult 4-6 p. m. —
Strada Ștefaniei 59. Telefon No. 34
Pentru sărăci gratuit Marșal-Jula și Sâmbăta dela ora 11-12 dimineața la spitalul de ochi din strada Iasoni No. 21.

De închiriat casa cu 6 camere apartament, baie, bucată, în str. Izmailoasă 12.

DOCTOR Ștefan HERIOTSCU
Specialist în Boalele Nervoașe
Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m.
Str. Chievca 99, Telefon No. 228
Grădina Publică

LEMNE DE FOC USCATE
CEREȘI ȘI FAGI
predate la orice stăpîn din Basarabia vinde cu prețuri convenabile
MAREȘIU WILHELMIAN — Galați
Str. Brașovenilor No. 69

Rog cine știe de frate-meu Alexandru Loloiu, fost sublocotenent în armata austriacă, bat 23 vânători, să mă avizeze la ziar.